

市农广校把脉问诊为结对村补短板

□记者 贾佳 摄/通讯员 曾宁

上海市首席技师、天母果园创始人王卫国来到金山枫泾镇新义村的上海枫锦果蔬种植专业合作社，趁讲座休息间隙，来自同村20余户果农的请教一个接一个，果农们豁然发现，制作有机肥，如何发酵、施肥，这些事关系到品质和产量，可大有学问。

11月26日，在上海市农业广播学校(以下简称“市农广校”)党支部的邀请下，王卫国做了一堂《与土壤对话》的讲座，当天下午，又针对这场讲座进行了实操演示。这是市农广校在为新义村产业发展“把脉问诊”着手调研之后送上的“套餐”之一。自11月18日至26日，首次举办为期五天的“果树种植户冬春管理技能培训班”，接下来，将有不

低于10次的跟踪指导“上门”服务，跨时全生产周期，邀请来自上海市农业科学院、上海农林职业学院、金山区农业科技教育信息中心等专家，针对不同时节果农遇到的问题给出“药方”。

新义村是市农广校党建共建结对单位之一。在“我为群众办实事”项目带动下，市农广校团队联合金山区农业技术推广中心相关负责人多次前来调研座谈，听到了该村果农种植户在产业发展中的困惑。市农广校相关负责人表示，近两年，随着乡村振兴示范村创建，新义村引进并打造“上海天域·新义田园综合体”正在带动乡村产业振兴。然而，桃、梨种植，作为新义村传统“一产”，存在着果农年龄偏大、经营管理意识不足、农产品品牌理念较弱等问题，从长远来

看，这些对该村产业总体发展带来了制约，也影响了果农及时抓住增收致富的机遇。

此后，市农广校专门针对调研发现的问题，专门召集专家研究送教上门方案。市农广校职业技能教研室负责人告诉记者，参与培训的不少果农年龄已经超过60岁，怎么让他们听得进、学得会、用得上，这跟青年农场主课程配置有很大不同。因此，后期手把手教学占比大，也更注重经验传授和现场操作。

在市农广校促成下，26日当天，天母果园与新义村党总支签订了合作意向书。在新的合作之下，新义村表现优秀的果农可以优先加入王卫国首席技师工作室；果农在接受技术指导同时，还将学习“天母”品牌管理，对于优质达标产品实现订单式托底销售。



绿色稻米新技术让润堡优质新米丰收畅销



□通讯员 陈志强 记者 王平

近日，上海润堡生态蔬果专业合作社家庭农场种植的100余亩优质稻米“沪软1212”喜获丰收，亩产近600公斤，70余吨稻谷收割烘干后入仓，首批5吨新大米通过线上线下联动销售模式投放市场后，吸

引了许多市民争相采购，很快销售一空。于是，合作社又加工了5吨新大米投放市场，以满足市民的需求。

润堡合作社理事长杨华鑫感慨：“沪软1212”新大米之所以受欢迎，一是品种优异，是市农科院培育的优质稻米新品种；二是绿色农业新技术，采用润堡生物菌有机肥，使米质得到了提升。

“1212新大米煮的米饭，软糯适口，清香扑鼻，和小时候的味道一样！”浦东新区大团镇上的李老伯自去年购买了润堡合作社生产的“沪软1212”之后，如今已成为忠实客户。润堡合作社的“沪软1212”新大米颗粒饱满，晶莹剔透，煮出来的米饭油润透亮，香气怡人，口感柔软，深受市民青睐。

金奖，其米饭口感柔软、柔滑有弹性，还具有冷饭不硬的特点。近年来，以其突出的食味品质先后在全国粳米品尝大会中连续荣获“最佳食味米”称号，已成为上海当前优质食味米新品种的杰出代表。

有了优秀品种，还必须有良好的种植技术。在农业科技部门的指导下，润堡合作社积极探索绿色防控生产技术，注重用有机肥滋润作物，用绿色无公害栽培方法保护土壤，生产绿色无公害农产品。为了循环利用有机肥，老杨创办了上海润堡生物科技有限公司，利用生物菌处理技术将牛粪、鸡粪等进行处理，生产出生物菌有机肥。在专家的指点下，他引进了一种“红蚯蚓”，利用蚯粪改良土壤、增加有机质。使用蚯粪肥料可以在泥土中繁殖蚯蚓，起到了修复土壤生态系统的效果。老杨种植的水稻全部施用“润堡”有机肥，还采用了诱虫灯捉虫、性诱剂捉虫、黄板纸粘虫等绿色防控技术，实现了以环境友好型措施

控制害虫、不打化学农药的目的。

润堡合作社积极探索以循环利用的理念发展绿色农业，生产无公害农产品。经过多年实践出现了可喜变化，这里的生态环境改善了，土壤疏松了，肥力增加了，而且繁殖了许多红蚯蚓，基地里蛤蟆、刺猬、兔子、黄鼠狼等生物也回来了，这才是老杨追求的绿色农业模式。

值得一提的是，润堡合作社还积极探索“瓜稻优化轮茬模式”，实现农业增效、农民增收的目的。西甜瓜与水稻轮作，可使土壤中有害病菌的生长繁殖条件在干湿交替的环境下遭到破坏，从而明显降低发病率。同时，水旱轮作可以使西甜瓜栽培期产生的化感物质在水田环境下被微生物降解。润堡合作社带动当地稻农、瓜农采取“瓜稻优化轮茬模式”，实施“生态循环、自然轮作、化肥农药减量、农业废弃物利用”等措施，可以有效改良土壤，保护环境，提升瓜稻品质，成为生态农业发展中的一个亮点。

□点击

徐泾镇开展寄递渠道禁毒百日攻坚行动

□通讯员 马召明



步优化了区域内诚信计量环境和营商环境，为市民构建了竞争公平、消费放心的宜居生活环境，为嘉定创

建上海市诚信计量示范区增添了优势，将嘉定区诚信计量体系建设工作提上了新高度。

嘉定又多了一个市级诚信计量示范社(街)区

□通讯员 汤吴佳 记者 赵一苇

近日，嘉定区真新街道“上海市诚信计量示范社(街)区”创建工作顺利通过了上海市市场监督管理局考核验收。

今年4月，真新街道开展诚信计量创建工作，嘉定区市场监管局坚持高标准、严要求，与真新街道共同组织推进该项创建工作，主动做好指导和服务工作。

本次创建工作涵盖与人民群众息息相关的重要民生领域，共涉及真新街道内参建单位210家，其中餐饮店31家、商店超市2家、眼镜店5家、医疗机构2家、集贸市场3

牌、国家农产品地理标志保护推广宣传、优质农产品销售、乡村旅游推介等功能为一体的综合性展会，已经涌现出“优禾谷”“贡香源”“万亩春”等30余个“青浦薄稻米”品牌，不少品牌产品已经走进上海市区甚至全国高端米业市场，为推动青浦区“薄稻米”向高档优质化、产业化和品牌化发展奠定了坚实的基础。

合作经济组织联合会还向通过“青浦薄稻米”国家农产品地理标志认证的36家企业及合作社授牌授权证书。

记者了解到，上海消费扶贫生话馆作为“青浦薄稻米”品牌展示营销中心将持续对外开放，市民和游客们可以在该馆买到正宗的青浦薄稻米。

18家“青浦薄稻米”朱家角“打擂”

□记者 贺梦娇

(上接1版)

青浦区农业合作经济组织联合会相关负责人表示，2012年至今，青浦区已经连续举办了十届“青浦薄稻米”品鉴会，并将品鉴会由最初单一的稻米种植技术及产品评比，发展到目前的集种植技术评比、品

日前，徐泾镇禁毒办联合德邦物流开展“寄递渠道禁毒百日攻坚行动”禁毒宣传活动，镇平安办、司法所、城运中心等部门单位共同参与。德邦物流是本辖区内涉及快运、整车、仓储与供应链等综合业务的大型物流寄递企业，是此次寄递渠道禁毒百日攻坚行动的重点落实企业。为此，徐泾镇禁毒办走进德邦物流分拣中心、营业网点内部，向寄递一线从业人员发放禁毒宣传资料、宣传解释毒品的识别方法、禁毒普法、警示教育和专业指导，告诫从业人员在工作中要认真仔细核查包裹，认真做好各类禁寄物品、易制毒化学品、涉毒物品、危险物品的检查、甄别和验视工作，严格落实“三个100%”制度(即实名收寄、开箱验视、过机安检)。帮助从业人员提高识毒辨毒能力，严格自律意识，落实社会责任。除了学习知识之外，活动中禁毒办还为寄递物流从业人员发放了印有“平安青浦 无毒寄递”等logo的反光雨衣、背心、双肩包、毛巾等礼品800余份，收到了物流从业人员不少的好评。